

「秦俑之父」袁仲一述发掘秘闻

结缘——挖一辈子里

陪葬坑展秦军威容

军团右军——一号坑

兵马俑一号坑，东西长230米，南北宽62米，总面积1万4千260平方米，以战车、步兵相间排列，是整个大秦军团的“右军”。该阵分为“前锋”、“后卫”、“侧翼”，可随时迎击来自左右前后的任何一方的进攻。

战队精华——二号坑

二号坑可说是整个兵马俑坑的精华，内有陶俑、陶马1千400多件，骑兵116件，马116匹，战车89辆，是由战车、骑兵、弩兵、步兵等组成的具有前角后犄的曲尺形军阵。布阵上，四个小阵套在一起，组成了一个曲形阵，可分可合，浑然一体，可发挥多兵种作战的威力，把2千多年前秦军军阵的编列情况再现在世人面前。

仪卫部队——三号坑

兵马俑三号陪葬坑形制比较特殊，平面呈“凹”字形，该俑坑内出土的步兵铠甲俑不作战斗队形的排列，而作仪卫的列队，其队形特点是两两相对，作夹道式排列。

此坑面积520平方米，可分为南（南厢房）、北（北厢房）、中（车马房）三个单元。坑内出土驷马彩绘战车一乘，步兵铠甲武士俑64件，青铜兵器35件，铜车饰9件，铜铁建筑构件27件，铜铁生产工具5件。其中，战车驾有四匹陶马，两骖两服，车后有大型武士俑4件。



■考古团队发掘兵马俑。

香港文汇报陕西传真

陪葬坑展秦军威容

军团右军——一号坑

兵马俑一号坑，东西长230米，南北宽62米，总面积1万4千260平方米，以战车、步兵相间排列，是整个大秦军团的“右军”。该阵分为“前锋”、“后卫”、“侧翼”，可随时迎击来自左右前后的任何一方的进攻。

战队精华——二号坑

二号坑可说是整个兵马俑坑的精华，内有陶俑、陶马1千400多件，骑兵116件，马116匹，战车89辆，是由战车、骑兵、弩兵、步兵等组成的具有前角后犄的曲尺形军阵。布阵上，四个小阵套在一起，组成了一个曲形阵，可分可合，浑然一体，可发挥多兵种作战的威力，把2千多年前秦军军阵的编列情况再现在世人面前。

仪卫部队——三号坑

兵马俑三号陪葬坑形制比较特殊，平面呈“凹”字形，该俑坑内出土的步兵铠甲俑不作战斗队形的排列，而作仪卫的列队，其队形特点是两两相对，作夹道式排列。

此坑面积520平方米，可分为南（南厢房）、北（北厢房）、中（车马房）三个单元。坑内出土驷马彩绘战车一乘，步兵铠甲武士俑64件，青铜兵器35件，铜车饰9件，铜铁建筑构件27件，铜铁生产工具5件。其中，战车驾有四匹陶马，两骖两服，车后有大型武士俑4件。



■考古团队发掘兵马俑。

香港文汇报陕西传真

“朝灭六国，功业盖苍苍。不见始皇帝，天地一苍茫……”公元前210年，在完成天下一统大业之后，秦始皇嬴政在巡游途中溘然长逝。伴随着骊山北麓秦陵地宫大门的轰然关闭，始皇帝带着一统天下的余威和那支战无不胜的大秦军团，从此与世隔绝。而由于修陵的工匠大多一同被埋入了地下，以至于后代历朝的史书上，对于这支神秘的地下军团竟然没有任何记载。直到2千多年之后的1974年，几个打井的农民一镢头唤醒了沉睡千年的大秦锐士。

■香港文汇报记者 李阳波 西安报道



■秦始皇兵马俑阵容规模惊人。

香港文汇报

记者李阳波 摄



■出土的跪射武士俑栩栩如生。
香港文汇报记者李阳波 摄

边挖掘边开放 学问面向大众

有人曾经提出，为何不一次性将所有兵马俑全部发掘出来，经历如此漫长的发掘历程到底有哪些意义？在袁仲一看来，这种边发掘边开放的考古发掘模式，正是兵马俑考古发掘最高明，也是最值得点赞之处。“这种模式，不仅可以让观众在观赏兵马俑的恢弘气势之时，还可以观赏到兵马俑的考古发掘过程，同时也能给子孙后代留下点好东西。”

目前，兵马俑发掘实行的“三三制”原则便是袁仲一提出的。“何为‘三三制’，就是留三分之一不挖，让观众有个对比；已发掘的兵马俑，修复三分之一，另外三分之一不修复。这样，给观众留下可看、可感知的古文化信息。”他认为，文物发掘工作一定要与保护工作在现场结合，考古工作者只

在秦始皇陵东1.5公里的地方，有一条普通的小村庄——西杨村。“那里原本是一片乱石滩，人迹罕至，时常有狼出没。”时至今日，作为当年兵马俑发掘的主导者，现年87岁高龄的“秦俑之父”袁仲一，回忆起几十年来与兵马俑的不解之缘依然历历在目。

初见如撞鬼 吊树上打碎

对于兵马俑最早的传闻，当地广为流传着这样一个故事。上世纪60年代初，当时年仅10岁的村民和万春与父亲打井，突然在井壁上发现一个高大的怪物，父子俩十分害怕。后来由于井水突然枯竭，于是，两父子认为是怪物兴风作浪，便将其吊到树上用桃枝打碎。然而就是这尊刚刚重见天日便粉身碎骨的“怪物”，却在10年后为整个秦俑战绩的横空出世立下了汗马功劳。

1974年3月，为了能让庄稼在开春后有个好长势，西杨村的十几位村民决定在村南这片石滩地上打井。当他们挖到2米深时，发现了红烧土块，3米深时，发现了陶俑的残断躯体，4米至5米深时，发现了砖铺地面、铜镜、铜弩机，以及8个残破的陶俑。这一次，意识到情况不对的几位村民，并没有将怪物打碎，而是选择了停工

向主管部门上报。

“当时单位通知说临潼发现了碎陶片，让我去发掘。记得当时领导说，你们去吧，估计一个礼拜就挖完了，写个报告给文化局报一下。谁能想到，这一挖就是一辈子……”

1974年7月15日，42岁的袁仲一以秦俑考古队队长的身份带着4个队员展开发掘工作。7月底，在发掘100平方米后，考古队感到人力不足，于是申请数人支援。然而当试掘方扩大到336平方米后，还是找不到坑的边缘。

这一晃时间到了1975年3月，新开的三个试掘方挖完，一批文物相继出土。这时，当年有份打碎怪物的和万春提供了袁仲一和队员们怪物的出土地点。当袁仲一和队员们按情报挖到4.5米时，发现了大量的陶俑碎片。随后东西长230米、南北宽62米的兵马俑一号坑惊现在众人眼前，这个曾经在历史上消失了2千多年的大秦“地下军团”，终于重见天日。



■著名兵马俑考古专家

袁仲一。 资料图片

陶兵千人千貌 囊括中华多族



■兵马俑以真人为原型设计，故能做到神态各异。
香港文汇报陕西传真

陶兵千人千貌 囊括中华多族



■兵马俑以真人为原型设计，故能做到神态各异。
香港文汇报陕西传真

去过兵马俑的参观者都知道，在浩大的俑坑内，数千陶俑几乎找不出两个一模一样的。“数千兵马俑群可以说史无前例，开创了我国雕塑史上大型群雕的先河。近8千件兵马俑群雕，千人千面，堪称中国古代雕塑艺术史上的奇迹。”袁仲一称这种大面积的展示，显示了中国人的形象，是民族生命力和精神的表现。

目前秦俑坑中出土的陶俑可划分为四个级别：高级军吏俑、中级军吏俑、下级军吏俑、一般武士俑。除了服饰冠带体现的职级区别，每一个俑的脸庞和发髻都体现了他们各自的特点。“兵马俑为什么是世界奇迹？因为他们真正体现出了大、多、真的特征。”袁仲一表示，兵马俑的形体高大、数量众多、形象逼真，其艺术风格写实，是

以真实的秦人作为模特，塑造了当时中国各种各样的人物典型。既有关中秦人，也有川蜀地区的人物形象，还有西北少数民族，千人千面，中国人的脸型在这里都能找到。此外，从表情和胡须上看，有人憨厚，有人儒雅，有机敏，而多达24种类型的胡须，更是将人物性格展现得淋漓尽致，绝对是一种伟大的创造。

彩绘保护再现兵马俑本色

穿越两千余年的时空，当年威风凛凛的秦兵马俑横空问世却已是“粉身碎骨”。其实作为秦始皇的御前军团，千年前陪葬时的兵马俑都是通体彩绘，只是在以后两千多年的历史长河中，由于遭受火烧、洪水等，陶俑出土时彩绘大多脱落。

而根据研究，秦始皇兵马俑彩绘所用颜色有红、绿、蓝、中国紫、黄、黑、白等，多为天然矿物质材料。其中中国紫为人工制造，兵马俑是目前已知最早使用中国紫的实物。

“当时在一号坑，我们看到有一米高的水线，很多颜色都被泡没了。”袁仲一表示，从1974年发掘开始，就已经开始了秦俑彩绘的保护，还和德国进行了合作。目前来看，保护的效果不错，发现的颜色基本上都可以保留下来，就连20年前处理的，现在看起来也很好。袁仲一同时也指出，彩绘保护也有难点，一些颜料脱落到俑坑的泥巴上，要重新剥离，然后贴回俑身，技术上要求非常高。

“宿卫军”卫皇陵 水银海或属实

由于历代史书上没有任何记载，在兵马俑出土后很长一段时间里，对于兵马俑的定性，曾经一度出现很多声音和很多不同的观点。袁仲一研究认为，一、二、三号兵马俑坑呈“品”字形排列拱卫始皇帝陵，象征着驻在京城外的军队，可称之为“宿卫军”，是秦始皇最精锐的卫戍部队。

“宿卫军”尽是秦军精锐，其拱卫的始皇帝陵更是异常规模宏大。秦始皇帝陵原名“丽山”，历时38年建造，用工70余万人次，陵园建制“若都邑”，一切体现“事死如事生”的丧葬理念。据史料记载，秦始皇帝陵除主陵、内外城外，在内城以内，内外城之间，外城之外都还设计有大小、结构、内涵不同的各类陪葬坑、陪葬墓。秦陵中建有各式宫殿，拱形的顶部遍布由夜明珠制作的日、月、星及银河、二十八星宿。宫室地面的“江河湖海”则用水银灌输，同时陪葬大量的珍奇异宝。袁仲一表示，有关机构在多次检测当中，均在始皇帝陵发现有强烈的工业汞反应，所以史记里有关陵墓里以水银为江河大海的记载，或许是可信的。考古工作任重而道远，随着科技的进步，更多有关始皇帝陵和兵马俑的谜团或许在不久的将来会逐步揭开。